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HI PO TI RE O ZA I TRUD NO ĆA

Pri kaz slu ča ja

UVOD: Hi po ti re o za je sta nje pro u zro ko va no sma nje nom funk ci jom šti ta ste 
žle zde ko je pred sta vlja če sto obo lje nje kod že na i ima po se ban zna čaj u trud no ći. 
Ma ni fest na hi po ti re o za se ja vlja kod 0,9% trud ni ca, a is pi ti va nja su po ka za la da je 
kod 2,5% trud ni ca ni vo ti re o sti mu li ra ju ćeg hor mo na (TSH) iz nad 6 mU/L. 

Naj če šći eti o lo ški fak to ri hi po ti re o ze u raz vi je nom de lu sve ta su auto i mu na 
obo lje nja: 

1 - Ha ši mo to va bo lest 
2 - Pri mar na auto i mu na hi po ti re o za. 
Raz log hi po ti re o ze u mno gim ne raz vi je nim de lo vi ma sve ta je sma nje ni unos 

jo da. Trud no ća je euti ro id no sta nje. Ka rak te ri šu je kom plek sne pro me ne u funk ci ji 
šti ta ste žle zde. U raz li či tim pe ri o di ma trud no će do la zi do pro me ne vred no sti po je di-
nih ti re o id nih hor mo na. U pr voj po lo vi ni trud no će po či nje po rast vred no sti glo bu li na 
ko ji ve zu je ti rok sin tyro xi ne-bin ding glo bu lin (TBG) i na sta vlja se do kra ja trud no će. 
U pr vom tri me stru do la zi do po ra sta kon cen tra ci je hu ma nog ho ri o go na do tro pi na ko-
ji uzro ku je pro la zan pad vred no sti TSH iz me dju 8 i 12 ne de lje trud no će i kod 20% 
trud ni ca ovaj pad je iz ra žen. U dru goj po lo vi ni trud no će do la ze do iz ra ža ja pro me ne 
u pe ri fer nom me ta bo li zmu hor mo na šti ta ste žle zde. 

Pro la zak ti re o id nih hor mo na kroz pla cen tu du go ni je bio do ka zan. Ka ko su no-
vi je stu di je po ka za le T4 se na la zi u ce lom skoj teč no sti već od 6 ne de lje ge sta ci je, a 
nje go ve vred no sti kod fe tu sa sa age ne zi jom šti ta ste žle zde su oko 30% od nor mal nih 
vred no sti u cir ku la ci ji što je od po seb nog zna ča ja kod ovih fe tu sa. Nu kle ar ni T3 re cep-
to ri se mo gu iden ti fi  ko va ti u će li ja ma mo zga fe tu sa od 10 ne de lja ge sta ci je, pot pu nu 
funk ci ju fe tal na ti re o i dea do sti že u 16 ne de lji ge sta ci je. Za ra nu i ka snu fa zu raz vo ja 
mo zga fe tu sa od po seb nog su zna ča ja ka ko vred no sti T4 maj ke i ne gov do tok fe tu-
su sa jed ne stra ne, ta ko i hor mo ni šti ta ste žle zde fe tu sa sa dru ge stra ne. U pr voj fa zi 
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raz vo ja mo zga fe tu sa sa mak si mal nim ra stom i raz vo jem mo žda nih struk tu ra, ne u-
ral nom mul ti pli ka ci jom i or ga ni za ci jom ko ja se de ša va u dru gom tri me stru ti re o id ni 
hor mo ni su pr ven stve no ma ter nal nog po re kla. Dru ga mak si mal na fa za ra sta fe tal nog 
mo zga se de ša va u tre ćem tri me stru i tra je 2 do 3 go di ne na kon ro đe nja a hor mo ni 
šti ta ste žle zde ta da po ti ču od stra ne plo da od no sno neo na tu sa. Ni ske kon cen tra ci je 
ma ter nal nog ti rok si na u dru gom tri me stru re zul tu ju ire ver zi bil nim ne u ro lo škim de-
fi  ci tom kod no vo ro đen ča di, dok su ošte će nja ma nja i de li mič no re ver zi bil na ka da se 
ne do sta tak po ja vi ka sni je. 

Že ne sa hi po ti re o zom ima ju ve ću mo guć nost za po ja vu kom pli ka ci ja u trud no-
ći. Če šće se ja vlja ju spon ta ni po ba ča ji, po li hi dram nion, hi per ten zi ja i di ja be tes, kao 
i po ja va in tra u te ri nog za sto ja plo da. 

Simp to mi sma nje ne funk ci je šti ta ste žle zde mo gu du go osta ti ne za pa že ni i ma-
ski ra ni hi per me ta bo lič kim sta njem gra vi di te ta. Za to je od po seb nog zna ča ja trud ni ce 
sa obo lje njem šti ta ste žle zde ot kri ti što ra ni je i što ra ni je za po če ti od go va ra ju ću te-
ra pi ju. Di jag no za se po sta vlja na la zom po vi še nih vred no sti TSH u se ru mu, sni že nih 
vred no sti fT4 i fT3 kao i na la zom an ti ti re o id nih an ti te la.

CILJ RA DA: Pri kaz uspe šno iz ne še ne trud no će kod pa ci jent ki nje obo le le od 
hi po ti re o ze.

MA TE RI JAL I ME TO DE: Za pri kaz slu ča ja ko ri šće na je me di cin ska do ku-
men ta ci ja iz slu žbe za zdrav stev nu za šti tu že na DZ Ari lje.

PRI KAZ PA CI JEN TA: Pa ci jent ki nja J.D. sta ro sti 36. go di na, u bra ku 6. go-
di na. Anam ne stič ki se do bi ja po da tak da je reč o nu li pa ri ko ja se una zad dve go di ne 
le či od hi po ti re o ze i uzi ma ta ble te Le trox od 125mg. U anam ne zi po ba ča ja na vo di 
da je ima la dva spon ta na po ba ča ja ko ja su na stu pi li pre di jag no sti ko va nja hi po ti re-
o ze, u pr vom tri me stru gra vi di te ta. Na pre gled do la zi zbog iz o stan ka men stru a ci je. 
Ul tra so no graf skim pre gle dom se ve ri fi  ku je vi tal na trud no ća ko ja od go va ra za 8. ne-
de lja ge sta ci je. Pa ci jent ki nji se uz te ra pi ju Le tro xa or di ni ra i vi ta min ska te ra pi ja. U 
9. ne de lji ge sta ci je ura đe ne la bo ra to rij ske ana li ze i vred no sti TSH, T4 i T3 na la ze se 
u fi  zi o lo škim gra ni ca ma kao i OGTT (test op te re će nja glu ko zom). Do za Le tro xa od 
125mg osta je ne pro me nje na. Trud no ća na sta vlja da se kon tro li še po pro to ko lu vo đe-
nja vi so ko ri zič nih trud no ća. U 15. ne de lji ge sta ci je vred nost TSH ra ste i iz no si 7,8 
mU/L. Osta li la bo ra to rij ski na la zi su u fi  zi o lo škim gra ni ca ma. Vred no sti si stol nog 
i di ja sto lo nog krv nog pri ti ska ne pre la ze vred no sti 110/80 mmHg. Ul tra so no graf ski 
na laz plo da po ka zu je eutro fi  čan rast. Kon sul tu je se en do kri no log ko ji do zu Le tro xa 
po ve ća va na 150mg. U 17. ne de lji ge sta ci je ura đe na je ra na am ni o cen te za (RAC) 
zbog go di na ži vo ta (46,xx). U 21. ne de lji ge sta ci je ura den 4D ul tra zvuk sa na la zom 
BPD 55mm, HC 196mm, AC 172mm, FL 36mm, HC/AC 1,14, FL/AC 21, po ste lji ca 
nor mal no usa đe na na pred njem zi du, ade kvat na ko li či na plo do ve vo de. Mor fo lo gi ja 
i di na mi ka ra sta plo da pot pu no ured ni. U 22. ne de lji ge sta ci je vred nost TSH ra ste na 
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8,9 mU/L i u po nov noj kon sul ta ci ji en do kri no lo ga vred nost Le tro xa se po ve ća va na 
175 mg. Po no vlje ne la bo ra to rij ske ana li ze i OGTT su u fi  zi o lo škim gra ni ca ma kao i 
vred nost me re nog krv nog pri ti ska. U 28. ne de lji ge sta ci je po no vo ura đen TSH ko ji se 
na la zi u fi  zi o lo škim gra ni ca ma ta ko da osta je ne pro me nje na do za le ka. Ul tra so no graf-
ski nad zor fe tu sa se ra di jed nom me seč no, a kar di o to ko graf ski na laz (CTG) jed nom 
ne delj no po čev od 32. ne de lje ge sta ci je uz kon tro lu vred no sti TSH od 4 do 6 ne de lja. 
U 38. ne de lji ge sta ci je trud no ća je za vr še na elek tiv nim car skim re zom pri če mu je 
po ro đe no ži vo žen sko de te TT 3400/51 AP 9. Post par tal ni tok pro te kao ured no. 

ZA KLJU ČAK: Ima ju ći u vi du sve ovo zna čaj no je pre po zna ti ovo obo lje nje 
ka ko u kli nič koj ta ko i u sub kli nič koj for mi i uko li ko je mo gu će tre ti ra ti pre kon cep-
ci o nal no a sva ka ko što ra ni je u trud no ći. Ne ki se auto ri za la žu za ru tin sko is pi ti va nje 
TSH pre ili u ra noj trud no ći. Oba ve zno tre ba od re di ti ti TSH kod trud ni ca sa stru mom, 
po zi tiv nim ti ro id nim an ti te li ma, di jag no sti ko va nim auto i mu nim obo lje nji ma, kao i 
kod onih ko ji u po ro dič noj anam ne zi ima ju obo lje nja šti ta ste žle zde.
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